

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Любимова Андрея Григорьевича
«Создание и деятельность Духовных правлений на Южном Урале в
XVIII веке», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная
история

Диссертация А.Г. Любимова посвящена актуальной теме, связанной с исследованием Русской православной церкви (РПЦ – далее), являющейся в России одной из наиболее массовых общественных организаций, проводящих активную политику, отстаивающую, в том числе традиционные ценностные ориентиры. Значительная часть населения страны являются приверженцами идеалов христианства, многовековая история РПЦ интересна и востребована. В XVIII веке, как и сегодня, происходил сложный этап развития страны, знание о котором помогает правильно понимать и оценивать пути решения многих проблем, стоящих перед государством и обществом.

Исследование касается одной из наименее изученных тем в истории РПЦ Синодального периода – организации и деятельности Духовных правлений, органов церковной власти XVIII века, применительно к территории Южно-Уральского региона. Предмет и объект исследования показаны четко, задачи и методы решения обозначены обоснованно. Достоинством работы является привлечение большого объема архивных источников.

Духовные правления на Южном Урале активно создавались при организации новой административной единицы – Оренбургской губернии. Они являлись связующим звеном между епархиальными управляющими центрами (которых в губернии было два) и региональным духовенством. В XVIII веке на Духовные правления возлагались многочисленные функции, не только сугубо церковные, но и частично полицейские, то есть контрольные, по надзору за населением, для чего руководители Духовных правлений имели и судебные полномочия. В исследовании показаны сложные условия, при которых происходила деятельность Духовных правлений в Оренбургской губернии. При этом территориальные рамки касаются в основном Исетской провинции. Хотелось бы, чтобы эта интересная научная работа более подробно освещала и другие территории Оренбургского края.

Структура диссертации продумана и соответствует проблемно-хронологическому принципу построения материала. Задачи, которые поставил перед собой автор, полностью раскрыты. Содержание и выводы диссертации убеждают в её несомненной научной новизне и практической значимости, т.к. результаты диссертации могут быть использованы при создании обобщающих научных трудов, применяться в учебной работе при разработке общих и специальных лекционных курсов, посвященных истории России и Южного Урала, конфессиональной истории.

Исследование представляет интерес для изучения генеалогии уральского священства и других групп населения (дает информацию об архивных источниках), также в просветительской и краеведческой деятельности.

Автореферат полностью отражает суть исследования и показывает, что диссертация А.Г. Любимова «Создание и деятельность Духовных правлений на Южном Урале в XVIII веке» имеет важное научное и практическое значение и отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. Проделанная диссертантом работа оценивается высоко, а соискатель Любимов Андрей Григорьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

профессор кафедры истории России федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный педагогический университет», доктор исторических наук (07.00.02 – Отечественная история), доцент

 Годовова Елена Викторовна

11 мая 2021 г.

Рабочий адрес: 460014, г. Оренбург, ул. Советская, д.19

Телефон: (3532) 77-69-29; 89033676272

E-mail: godovova@mail.ru

